



外長等多位高官請辭 或撤換逾半內閣成員 前線陷危機 烏克蘭政壇大換血

烏克蘭執政黨人民公僕黨3日表示，政府本周將進行「重大調整」，預計更換超過50%的內閣成員。包括2名副總理、戰略產業部長和司法部長在內的6名烏克蘭政府高官當天請辭。9月4日，烏外長庫列巴向最高拉達遞交辭呈。這次是俄烏戰爭爆發兩年半以來，烏克蘭最大規模的政府改組。分析指，烏克蘭此次政府改組正值烏軍在烏東前線陷入危機，俄軍近日接連對烏境內發起大規模空襲，造成數十人死亡。

多名烏政府高官辭職

烏克蘭外長庫列巴4日向烏最高拉達遞交辭呈。今年3月以來，有關庫列巴下台的傳言已經開始流傳。庫列巴上周曾要求歐盟就援烏做出「大膽的決定」。新外長人選仍然待定，最有可能的人選是烏第一副外長西比加。

於3日請辭的烏高官包括主管歐洲事務的副總理斯特凡尼希娜、副總理兼臨時被佔領土重返社會部長韋列舒克、戰略產業部長卡梅申、司法部長馬柳斯卡、環境部長斯特列里察，以及烏克蘭國家財產基金主管科瓦利。

烏克蘭總統澤連斯基3日簽署法令，解除總統辦公室副主任舒爾馬的職務。

烏執政黨人民公僕黨議會黨團主席阿拉哈米亞表示，政府本周將進行「重大調整」，將更換超過50%的內閣成員。美媒預測，庫列巴等請辭的官員可能將出任政府其他職位。此次政府改組正值烏軍在烏東前線陷入危機，俄軍即將佔領烏東戰略重鎮波克羅夫斯克。大公報整理



▲烏克蘭總統澤連斯基和外長庫列巴(右)。法新社

【大公報訊】烏克蘭最高拉達主席斯特凡丘克4日稱，外長庫列巴已遞交辭呈。這項辭職申請將在最近的一次最高拉達全體會議上進行審議。庫列巴未透露辭職原因。最有可能接替庫列巴的人選是烏第一副外長西比加。

庫列巴頻繁外訪索軍援

現年43歲的庫列巴自2020年3月起出任烏克蘭外長。俄烏戰爭爆發後，庫列巴成為國際知名度僅次於澤連斯基的烏克蘭高官。他經常外訪，並在各種國際會議上發表演講，極力游說各國為烏克蘭提供軍事與政治支持。

美媒今年4月披露，庫列巴對北約遲遲不願向烏克蘭提供更多「愛國者」防空系統表示強烈不滿，甚至在慶祝北約成立75周年會議上公開指責，「誰能相信世界上最強大的軍事聯盟，找不到7套「愛國者」？」

庫列巴上周要求歐盟做出「大膽的決定」。他對歐盟各國外長表示，如果歐盟不加大援烏力度，「那麼不要抱怨烏克蘭，抱怨你自己」。

在庫列巴辭職的前一天，烏克蘭主管歐洲事務的副總理斯特凡尼希娜、副總理兼臨時被佔領土重返社會部長韋列舒克、戰略產業部長卡梅申、司法部長馬柳斯卡、環境部長斯特列里察，以及烏克蘭國家財產基金主管科瓦利一同請辭。澤連斯基3日簽署法令，解除總統辦公室副主任舒爾馬的職務。

現年40歲、被視為政府新星的卡梅申在社交平台表示，自己將繼續在國防部門工作，「但擔任不同的職務」。卡梅申去年3月就任戰略產業部長，積極推動烏克蘭增產攻擊型無人機。

人民公僕黨議會黨團主席阿拉哈米亞3日表示，政府本周將進行「重大調整」，更換超過50%的內閣成員。「明天(4日)是解職日，後天(5日)是任命日。」美媒預測，庫列巴等近日請辭的官員可能將出任其他政府職位。

俄軍續轟炸烏境內目標

自2022年2月俄烏衝突爆發以來，烏政府已發生多輪人事調整，包括去年9月時任國防部長列茲尼科夫被解職。路透社稱，加上今年早些時候至少有5名部長被解職後仍未有繼任者上任，本輪烏高官辭職將導致烏

內閣三分之一以上成員空缺，這將增加烏克蘭政府的不確定性。

外媒稱，澤連斯基及其政治團隊可能會在短時間內採取措施填補這些職位空缺，以期在本月晚些時候赴美參加聯合國大會之前恢復國內秩序。澤連斯基預計還將會見美國總統拜登，呼籲北約向烏克蘭提供更多援助。

談及近日多名高官請辭，澤連斯基3日表示，這次「大換血」是戰略調整，因為今年秋天對烏克蘭來說非常重要，為達成目標，需要對國家機構進行調整；中央和地方之間需加強合作，為冬季作準備。

對於烏克蘭政府人事變動，克里姆林宮發言人佩斯科夫4日表示，這不會對烏克蘭問題談判前景產生影響。

此次烏政府改組正值烏軍在烏東前線陷入危機，俄軍即將佔領烏東戰略重鎮波克羅夫斯克。此外，俄軍3日對位於烏克蘭波爾塔瓦州的一處烏方軍事訓練中心實施打擊，造成至少53人死亡、271人受傷。俄方稱死傷者中包括外國軍事教官。

9月4日，烏克蘭西部靠近波蘭邊境的利沃夫市遭俄軍空襲，造成至少7人死亡、40多人受傷。俄國防部稱，俄軍的攻擊目標是位於利沃夫市的烏軍工廠。

(綜合報道)



▲靠近波蘭邊境的利沃夫市4日遭俄軍空襲，至少7人死亡。路透社

俄擬修改核政策 應對西方挑釁

【大公報訊】綜合俄新社、路透社報道：俄羅斯克里姆林宮發言人佩斯科夫4日表示，美國介入導致俄烏戰爭升級，以及西方國家集體對俄發起挑釁，使得俄羅斯有必要修改其核政策。

俄羅斯總統普京於

2020年簽署的一項政令中闡述了俄現行核政策，即在面臨敵人發動的核攻擊或威脅到國家生存的常規攻擊時，俄羅斯可以使用核武器。

俄烏衝突爆發後，俄羅斯指責西方利用烏克蘭作為代理人對其發動戰爭，曾表示考慮對核政

策進行修改。普京早前還表示，莫斯科認為「核交換」(互相使用核武器)永遠不會發生。

烏克蘭近期一直敦促西方允許烏方使用美歐援烏的遠程武器，深入打擊俄境內目標。佩斯科夫4日稱：「很明顯，烏克蘭人會這麼做。我們將所有這些情況列入考慮。」俄外交部副部長里亞布科夫1日透露，俄羅斯對最新的衝突和特別軍事行動中西方的行動進行審視分析，將在此基礎上修改核政策。

里亞布科夫稱，有關文件正在敲定，但現在談論具體的發布時間還為時過早，「考慮到我們談論的是國家安全最重要的領域，完成的時間表是一個相當複雜的問題」。



▲俄軍在演習中，將一枚「伊斯坎德爾」導彈裝載到移動發射器上。美聯社



哥大開學日 學生再掀反戰示威

【大公報訊】綜合BBC、美國廣播公司報道：美國哥倫比亞大學9月3日開學，支持巴勒斯坦的學生在校內發起小規模抗議活動，要求學校切斷與以色列有關公司的聯繫，否則將再度發起大規模反戰示威。

哥大校長沙菲克4月請警察進入校園，驅趕紮營示威的學生，引發全國各大學反戰示威浪潮。沙菲克已於上月中辭職。

哥大新學期採取更嚴格的管制措施，要求學生必須出示身份證明，才能進入校園；校園內有大批保安在早前學生紮營的草坪附近看守。

數十名反戰示威學生3日上午在哥大校門外遊行，高呼「解放巴勒斯坦」等口號，舉着「哥大滿手鮮血」等標語。他們批評學校仍未從與以色列有關的公司撤資。示威學生還在校園入口處提醒正在排隊檢查身份證明的學生，「記住那些因我們(學校)的錢而死亡的巴勒斯坦人」。

學生在校外的示威已導致至少2人被捕，目前紐約警方未提供相關細節。哥大發言人斯萊特表示，隨着新學期開始，大學將專注於「教授、創造和推廣知識，並確保一個安全和尊重他人的校園環境」。部分教授和學生擔憂，校園再陷混亂可能只是時間問題。

▲哥大學生3日在校外發起抗議，紐約警方用欄杆隔開人群。美聯社

美司法部起訴哈馬斯高層被指「作秀」

【大公報訊】綜合路透社、半島電視台報道：美國司法部3日宣布對哈馬斯政治局領導人辛瓦爾、前政治局領導人哈尼亞及該組織其他4名高級成員提起刑事訴訟，指控他們策劃、支持與發動去年10月7日對以色列南部的恐怖襲擊，導致約1200人死亡，其中包括40多名美國人。

分析指，由於6名被告中已有3人被認定死亡，此案的

影響可能主要是象徵性的。以色列前人質談判代表巴斯金稱，美司法部對哈馬斯領導人的刑事指控很大程度上「只是作秀」。

該訴狀最初於今年2月份密封提

交，以便美國有時間拘捕哈尼亞和其他被告，但隨着哈尼亞於7月在伊朗遇刺身亡等原因，該訴狀於本月3日解封。

以色列前人質談判代表巴斯金認為，美司法部此舉對正在進行的停火談判影響不大，「我不認為辛瓦爾或其他哈馬斯領導人會很快登上飛往紐約的飛機，這實際上只是一份公開宣傳聲明」。

以色列國防軍陸軍總司令亞代以「個人原因」為由於3日提出辭職，已獲得批准，將在未來幾周卸任。知情人士透露，亞代是因為晉升無望而辭職。他此前被認為是以軍副總參謀長一職的有力候選人，但現任副總參謀長巴拉姆任期可能將延長，且以軍參謀長哈萊維也未顯示出舉薦亞代之意。



▲哈馬斯政治局領導人辛瓦爾。法新社